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Ελληνοαμερικανική παρέμβαση για τις 
θρησκευτικές ελευθερίες στην Τουρκία
/ Ομογένεια

Σε μια συντονισμένη προσπάθεια άσκησης πολιτικής πίεσης 
προς την Ουάσιγκτον προχωρά το Ελληνοαμερικανικό 
Συμβούλιο Ηγεσίας (HALC), φέρνοντας στο προσκήνιο το 
ζήτημα της θρησκευτικής ελευθερίας στην Τουρκία και 
καλώντας τις Ηνωμένες Πολιτείες να επανεξετάσουν τη στάση 
τους απέναντι στην Άγκυρα.

Η πρωτοβουλία της οργάνωσης εντάσσεται σε μια ευρύτερη κινητοποίηση της 
ελληνικής ομογένειας στις ΗΠΑ, με στόχο την υιοθέτηση αυστηρότερης γραμμής 
από την αμερικανική διπλωματία.

Κεντρικός άξονας της εκστρατείας είναι η προτροπή προς το Υπουργείο 
Εξωτερικών των Ηνωμένων Πολιτειών να υιοθετήσει τις συστάσεις της Επιτροπής 
των Ηνωμένων Πολιτειών για τη Διεθνή Θρησκευτική Ελευθερία (USCIRF), όπως 
αυτές αποτυπώνονται στην τελευταία ετήσια έκθεσή της. Η Επιτροπή κάνει λόγο 
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για «συστηματικές και συνεχιζόμενες σοβαρές παραβιάσεις της θρησκευτικής 
ελευθερίας» στην Τουρκία, επαναφέροντας την πρόταση ένταξης της χώρας στον 
Ειδικό Κατάλογο Παρακολούθησης (Special Watch List).

Η συγκεκριμένη πρόταση αποτελεί και το βασικό αίτημα της καμπάνιας του HALC, 
το οποίο συνοδεύεται από δημόσια συλλογή υπογραφών με σκοπό την αποστολή 
επίσημου αιτήματος προς το Στέιτ Ντιπάρτμεντ. Παράλληλα, η οργάνωση ζητεί να 
τεθούν σαφείς και μετρήσιμοι όροι στη διμερή συνεργασία ΗΠΑ–Τουρκίας, ιδίως 
στον τομέα της ασφάλειας.

Όπως επισημαίνεται, κάθε μορφή αμερικανικής βοήθειας ή αμυντικής συνεργασίας 
θα πρέπει να συνδέεται άμεσα με απτές βελτιώσεις στο πεδίο των θρησκευτικών 
ελευθεριών.

Σύμφωνα με το HALC, η επιδείνωση της κατάστασης την τελευταία δεκαετία σε 
μια χώρα-μέλος του ΝΑΤΟ δεν μπορεί να αγνοηθεί, ενώ υπογραμμίζεται η ανάγκη 
ευθυγράμμισης της Άγκυρας με τις επιταγές του διεθνούς δικαίου. Η οργάνωση 
θεωρεί ότι η μέχρι σήμερα στάση της Ουάσιγκτον δεν ανταποκρίνεται στη 
σοβαρότητα των καταγεγραμμένων παραβιάσεων.

Ιδιαίτερη έμφαση δίνεται και στη γεωπολιτική διάσταση του ζητήματος. Το HALC 
προειδοποιεί ότι μια πιο ήπια προσέγγιση από πλευράς Ηνωμένων Πολιτειών 
ενδέχεται να εκληφθεί ως ανοχή, στέλνοντας αρνητικό μήνυμα τόσο προς τις 
θρησκευτικές μειονότητες εντός της Τουρκίας όσο και προς ευρύτερες περιοχές 
της Μέσης Ανατολής. Σε μια περίοδο αυξημένης αβεβαιότητας, το μήνυμα που 
εκπέμπεται από την αμερικανική πολιτική αποκτά ιδιαίτερη βαρύτητα.

Αν και οι εισηγήσεις της USCIRF δεν είναι δεσμευτικές, θεωρούνται σημαντικός 
οδηγός για τη διαμόρφωση της αμερικανικής εξωτερικής πολιτικής. Ενδεχόμενη 
υιοθέτησή τους από το Στέιτ Ντιπάρτμεντ θα μπορούσε να οδηγήσει την Τουρκία 
σε καθεστώς αυξημένης επιτήρησης, με πιθανές επιπτώσεις τόσο στις 
διπλωματικές σχέσεις όσο και στη χρηματοδότηση και τις αμυντικές συνεργασίες 
με τις ΗΠΑ.

Η πρωτοβουλία του HALC αναδεικνύει, έτσι, την εντεινόμενη κινητικότητα των 
ελληνοαμερικανικών κύκλων και ανοίγει έναν νέο κύκλο πιέσεων προς την Άγκυρα, 
σε ένα ήδη σύνθετο και ευαίσθητο γεωπολιτικό περιβάλλον.

Τι αναφέρει η αμερικανική έκθεση-ράπισμα για τη Θεολογική Σχολή της 
Χάλκης και τις θρησκευτικές ελευθερίες

Την ένταξη της Τουρκίας στη «Λίστα Ειδικής Παρακολούθησης» του Υπουργείου 



Εξωτερικών των ΗΠΑ για σοβαρές παραβιάσεις της θρησκευτικής ελευθερίας 
εισηγείται εκ νέου η αμερικανική Επιτροπή για τη Διεθνή Θρησκευτική Ελευθερία – 
USCIRF.

Oπως αναφέρει η Επιτροπή, η σύσταση αυτή απηχεί πρόσφατες κινήσεις του 
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και σχετικές εξελίξεις στο Ευρωπαϊκό Δικαστήριο 
Δικαιωμάτων του Ανθρώπου σε υποθέσεις που συνδέονται με τη μεταχείριση ξένων 
χριστιανών στην Τουρκία.

Η πρόεδρος της Επιτροπής, Βίκι Χάρτσλερ, υποστήριξε ότι ο χαρακτηρισμός 
αλλοδαπών προτεσταντών χριστιανών ως απειλή για την εθνική ασφάλεια 
χρησιμοποιείται για τον εκφοβισμό της χριστιανικής κοινότητας και την αποτροπή 
της συλλογικής λατρείας.

Παράλληλα, κάλεσε την αμερικανική κυβέρνηση να αξιοποιήσει, όπως είπε, τη 
δυναμική που δημιούργησε ο πρόεδρος Ντόναλντ Τραμπ κατά τη συνάντησή του με 
τον Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν τον Σεπτέμβριο, ώστε να πιέσει για απτές βελτιώσεις 
στο πεδίο της θρησκευτικής ελευθερίας στην Τουρκία.

Στην ανακοίνωσή της, η Επιτροπή αναφέρει ότι στην Τουρκία εξακολουθούν να 
ισχύουν νόμοι και πολιτικές που περιορίζουν τη θρησκευτική ελευθερία των 
θρησκευτικών μειονοτήτων.

Ειδικότερα, γίνεται λόγος για εμπόδια στην εκπαίδευση χριστιανικού κλήρου εντός 
της χώρας, στην καταχώρηση χώρων λατρείας Αλεβιτών, Προτεσταντών και 
Μαρτύρων του Ιεχωβά, καθώς και στην αναγνώριση νομικής προσωπικότητας και 
πλήρους αυτονομίας θρησκευτικών κοινοτήτων.

Ο αντιπρόεδρος της Επιτροπής, Ασίφ Μαχμούντ, χαιρέτισε τις κινήσεις 
ευρωπαϊκών θεσμών και κάλεσε την Ουάσιγκτον να αναδείξει, στο πλαίσιο των 
διμερών σχέσεων με την Aγκυρα, τα εμπόδια που αντιμετωπίζουν οι θρησκευτικές 
μειονότητες ως προς την πρόσβαση σε χώρους λατρείας και στον κλήρο, 
περιλαμβανομένων ζητημάτων νόμιμης διαμονής και περιορισμών σε θεολογικά 
ιδρύματα, όπως η Θεολογική Σχολή της Χάλκης.

Στην Ετήσια Εκθεσή της για το 2025 η Επιτροπή είχε ήδη εισηγηθεί την ένταξη 
της Τουρκίας στη συγκεκριμένη λίστα, ενώ στις 14 Αυγούστου 2025 είχε 
πραγματοποιήσει ειδική ακρόαση με θέμα την έκφραση των θρησκευτικών 
ελευθεριών στην Τουρκία.


